

《宝水》入选2022年度“中国好书”

本报讯(记者赵改玲)《全民阅读大会·2022年度中国好书》盛典于2023年4月23日世界读书日当晚在中央广播电视总台CCTV-1央视综合频道首播。由焦作作家乔叶创作、北京十月文艺出版社出版的《宝水》入选文学艺术类“中国好书”。

《宝水》是“70后”代表作家乔叶的长篇突围之作。太行山深处的宝水村正在由传统型乡村转变为以文旅为特色的新型乡村,生机和活力重新焕发出来。人到中年的地青萍被严重的失眠症所困,提前退休后从象城来到宝水村帮朋友经营民宿。她怀着复杂的情感深度参与村庄的具体事务,以鲜明的主观在场性见证着新时代背景下乡村丰富而深刻的嬗变,自身的沉疴也被逐渐治愈,终于在宝水村落地生根。

这部长篇小说是乡土中国现代化的文学书写力作,生动地呈现了中国乡村正在发生的巨变。四个章节如同一幅长卷,在四时节序中将当下的乡村生活娓娓道来。宝水,这个既虚且实的小小村落,是久违了的文学里的中国乡村。它的神经末梢链接着新时代乡村建设的生动图景,链接着当下中国的典型乡村样

态,也链接着无数人心里的城乡接合部。村子里那些纯朴的人们,发散和衍生出诸多清新鲜活的故事,大量丰饶微妙的隐秘在其中暗潮涌动,如同涓涓细流终成江河。

乔叶说,《宝水》能够入选“2022中国好书”,深感荣幸。《宝水》自面世以来,就有很多人问过为什么要以《宝水》为书名。她回复说,表面原因是村中有一眼泉水,泉眼状如元宝,因此得名宝水泉,村名也便叫了宝水村。小说写的是村中故事,自然就以此取名。深层所指则是宝贵的民间智慧和人民力量。正如小说中村里的每户人家,都怀揣着对幸福生活的热望在生生不息地努力向前,他们的精气神儿是《宝水》的灵魂。

《宝水》里有很多焦作修武大南坡、一斗水的影子,里面有很多怀川方言。乔叶说,不是宝水润怀川,而是怀川润宝水。这部作品也是她对家乡厚爱的回报。

据悉,年度荣誉图书2种、主题出版类7种、人文社科类8种、文学艺术类10种、科普生活类5种、少儿类10种,另有20种图书入围2022年度“中国好书”。

博爱这个村实体阅读空间不简单

本报记者 赵改玲 本报通讯员 踞姣姣 程全

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。推动全民阅读向乡村延伸,是“书香中国”建设的重要方面,在推进乡村文化振兴中意义重大。4月20日当天,由博爱县委宣传部主办的博爱县月山镇东矾厂村实体阅读空间揭牌仪式举行。这是书香博爱的成果之一,标志着曾经的穷山村、脱贫村实现了美丽蝶变。

东矾厂村有丰富的旅游资源和深厚的群众文化基础,四周青山环抱,景色宜人。走进实体阅读空间,墙壁上的“读书成就梦想,知识点亮人生”“书海畅游”标语分外醒目。《少年方志敏》《铁道游击队》《围城》……几个孩子正读得津津有味。

据博爱县新华书店经理踞永生介绍,东矾厂村实体阅读空间是博爱县新华书店打造的首个乡村振兴阅读共享基地,世界读书日每年只有一天,但是它的意义是让每一天都成为读书日。通过打造实体阅读空间,为村民和游客提供阅读场所,带来一场心灵上的盛宴,也助力该村走出一条书香、美景、人乐的致富路。

东矾厂村曾经是个典型的穷山村,近两年,村两委干部齐心协力破除僵局,探索致富途径,依托良好的生态、文化资源和地理环境优势,打造文化矾厂,发展休闲采摘业、建儿童乐园、建特色民宿,吸引周边游客前来游玩,实现脱贫。



在刚刚结束的“书香修武,悦读宁城”修武县第五届读书节演讲比赛中,修武县特殊教育学校荣获优秀组织奖,选送的节目《行走在诗词里的春天》荣获本次大赛一等奖。

许军 摄

相关链接

《宝水》润怀川读书分享会举办

本报讯(记者赵改玲)宝水如镜,故乡有情。4月22日,山阳区作家协会启动全民阅读季,隆重举行《宝水》润怀川读书分享会。

分享会以视频连接焦作作家乔叶,线上线下互动的方式,围绕她的新作《宝

水》,通过诵读小说章节节选、谈读书感悟进行精彩分享。

这次活动由市文创中心、山阳区文联、山阳区作家协会、全民阅读焦作阅读会、市新华书店有限公司共同举办。

报媒推荐

2023明前 特级龙井茶

最后一批到货 欲购从速

龙井传统牛皮纸手工包
适合自饮

亲情价 **388元** (250克×3包)

西湖龙井大作礼盒
小罐虽小 工夫巨大
适合礼送亲朋好友

紧俏

赠 红色礼袋+茶叶封口夹

亲情价 **158元** (250克×1包)

亲情价 **288元** (250克×2包)

亲情价 **368元/提** (125克/12小罐)